

永远怀念外公

文/陈锦江

今年清明节是外公成浩去世后的第一个清明节，朱永朱远兄弟两人跟父母来到外公墓地祭祀。他俩从小是外公一把屎一把尿拉扯大。外公带他俩十多年，为了下一代，吃尽辛苦，带下重病，离开人间。父母叮嘱儿子：“要永远记住外公恩情。”

二十年前，成浩五十多岁，唯一的女儿成芳，谈的对象是本村一个单门独户青年朱仁厚，在外地打工。一天夜里成浩妻子突发心肌梗死去世。仁厚带着四岁儿子跟随妻子来到丈人家。丈人住的是祖上留下的两间老式旧楼房，在集镇旁。成芳知道母亲去世，仁厚请假的时间快到，便与他商量：“妈刚去世，爸这里地方空着，我们暂住在这里，与爸分开生活，再有十来天幼儿园要开学了，儿子要去上学，幼儿园离我们近，我们买辆三轮车由爸接送，爸的腿瘸是小时小儿麻痹症落下的，后学了皮匠，爸去接送，他在街上做皮匠生意影响不大，我可以去打工，多挣钱，我们一家人在一起，爸的心情会开朗些。”

成浩想，“女儿的儿子是我外孙，理应尽心帮助，接送上学不怎么影响生意，用三轮车接送外孙是好主意。女儿他们正在困难阶段，我平常不抽烟，处处精打细算，手里有点积蓄，拿六百元买一辆三轮车。晚上不

再把皮匠担子放在皮匠摊子邻居家，可带回家。晚上村里人送业务来好修补，对特困难的免费。”成芳看到新买的三轮车说：“爸，你提前把车买回来啦，多少钱我给，你挣钱不容易。”“钱你先留着，这车我运皮匠担子需要，把钱存好，孩子长大用钱多哩。”

大外孙五岁，女儿怀二胎，成浩带大外孙睡觉，把外孙放在胸前看儿童动画片，天冷外孙流鼻涕，成浩手糙怕伤着嫩脸，用舌头舔掉。睡觉前给外孙系好“尿不湿”，有时夜里换一两次，把保温袋放进被窝里，孩子舒服酣然入睡。转眼，大外孙八岁上小学，小外孙四岁上幼儿园，接送上学正好一路。女儿经常赶去上班，没时间，把牛奶和早餐钱给老爸，老爸总是说：“把钱拿回去，外公买给外孙吃高兴，以后钱吃多了再说。”成浩为了省钱，自己在家煮稀粥，搭两个馒头填饱肚子。把外孙送到学校，回到皮匠摊子，靠他旁边做生意的人说：“找你做鞋客人见你不在走了，何苦，养外孙放风筝。”成浩笑呵着：“谢谢，分什么孙子外孙，都是下一代要培养，现在国家重视二孩了。”成浩坐在摊位上，一边收听收音机里红歌，一边用锤子有节奏敲打鞋子，很快乐。

两个外孙放暑假时间长，

成浩不去街上做生意，有人送业务上门来就做点，他要看好两外孙，不能有外出上公路到河边的危险。两外孙在家玩积木玩具，看电视儿童动画片，玩腻了，想去找小朋友玩。一次，大外孙溜到外面，成浩背着小外孙去找，累得满头大汗在靠河边打谷场找到，他正与小朋友追着玩。成浩怕把大门关上会影响生意，门只好开着，时刻不敢大意。

大外孙上初中，小外孙上小学，成浩不再像带他们小时候烦神，一门心思做生意。冬天，天寒地冻，女儿跟爸说别出去做生意，老爸总是说没事。成浩想：“女儿、女婿很孝敬我。一次女婿喊我喝酒说，再苦一两年买房子买大点的，要我和他们住在一起，要多挣些钱凑给他们买房。”成浩一早一晚，坚持做生意。中午生意好，成浩不回家吃午饭，买点盒饭。由于气温较低，年老牙齿不好，吃饭较慢，经常吃不冷不热盒饭，胃不舒服，积劳成疾，经常胃疼，女儿不放心，带他到市区医院做胃镜，经化验检查是胃癌晚期，女儿辞掉外面工作服侍老爸，终因年老体弱病重，不久离开人世。

全家人悲痛不已，两外孙跪在外公遗像前恸哭，村上人知道后，夸成浩是大好人，赶来告别，深深地三鞠躬。



刚刚入冬，老天便给脸色看，冷空气袭来，气温骤降，直逼冰点，朔风劲吹，寒气袭人。

寒风如刀，也不散步于街头，更不游山玩水，而是晒太阳。或在家中凉台上，或在小区的池塘边，和绿树小草相依相伴，共享阳光的温暖。

远处斑鸠的啼鸣，“咕，咕，咕”由远而近，划破了小区的宁静。太阳光下，碧水清波，池塘中的一块巨石泛着光。池边的芦苇随风摇曳，芦花荡漾，一只白鹭从远处飞来，或在水中游弋，或在树上栖息，也在晒太阳。

阳光明媚，天晴朗，感到的是太阳的温暖，太阳驱走了冬天的寒气，也不觉得天冷了。冬天有太阳实在是一件好事，没有什么比晒太阳，格外让人有丝丝温暖的感觉。阳光下，风也小了，空气格外的好，什么也不想，什么也不为，只是在晒太阳。

都说冬天晒太阳是不错的好习惯，去寒添暖，而且太阳光的紫外线，对身体的健康大有益处，补钙健骨，活血通脉，让身体的寒气散出，经脉活了，阳气足了，神清气爽，浑身舒坦，很为惬意。

一天小雨，太阳隐去，感觉冷飕飕的，没有了阳光，仿佛缺少点什么。居家不出门，关门闭窗，屋里窗外，温度相差挺大。慨叹什么时候雨去云散，太阳又现于天空。期盼天天红日高照，天朗气清，日日阳光下，灿灿灿烂。

冬天有太阳真好，阳光下，气温仿佛升高了，和无阳光的地方相比，天壤之别。小区池塘边的空旷之处，无绿树遮蔽，阳光直射，池塘边是冬天的好去处，晒太阳的好地方。

阳光下，风轻了，云淡了，树木格外的青绿，不惧严寒，风景依旧。小草也平铺于地上，微笑着迎着太阳的光辉，而春天怒放的鲜花，此时已收起了脸，叶枯花谢，静静入眠。待冬去，春日来，花团锦簇，芬芳怒放。

每天都看天气预报，了解天气的走向，明天晴天，自然开心，因为天晴有太阳，天晴有阳光，天晴可以出门晒太阳。阳光下，暖融融的，阳光下空气也清新。

天晴朗，午后出家门，找太阳，或围着池塘转，或在石凳上坐，悠闲自在，宁静致远，心无旁骛。一两个小时，享受着阳光，一切淡忘。在阳光下，忘却了时间，有点睡意，直到太阳西下，隐于云中，余晖尽洒，方起身告别。

冬天的太阳照人暖，碧空的太阳照大地，风轻云淡，没有什么比晒太阳更让人心怡、放松而快快乐乐。有阳光的日子，灿灿灿烂，总是想着太阳，因为有了太阳的光芒，寒意散去，天不再冷了。

日出东方红似火，温暖尽送人间，冬天如果没有太阳的光辉，实在是不可思议，没有阳光的日子，真的是难熬，没有太阳的时光很慢很慢。

阴雨天结束，太阳出来了，天好心情自然的好，阳光的心态，阳光的生活，随遇而安，让人无忧无虑。晒太阳，阳光之下享受着人生的美好，知足常乐，岁月静好，怀思悠远。

母爱的羁绊

文/刘希

也许是看多了远嫁姑娘的辛酸生活，我十六岁开始，母亲就千叮万嘱，让我别远嫁，说一个人身处异地他乡，身边连个说心里话的人都没有，肯定有很多苦头吃，受欺负了也无人帮，若是经济拮据，三年五载才能回趟娘家。我当时并不能理解母亲说这些话的心意，只是觉得她操心过多。

谈的第一个男朋友，偏偏远离我家千里。母亲知道后极其反对，甚至以断绝关系为由相要挟，我当时年轻，非常抵触母亲的这种做法，和她针锋相对，完全不顾及她的感受。和那男孩的相处过程中，我渐渐发现和他的三观有些差异，他并不适合我，这才分了手。母亲得知我们分手了，一颗悬着的心这才放下来，但我和她僵持的关系却并未因此缓解。

尽管这样，母亲还是有事没

事就在我耳边唠叨远嫁的坏处，列举表姐远嫁这些年的辛酸，以及身边远嫁过来的姑娘的具体事例，想以此来打消我远嫁的念头。我嫌她唠叨，常常毫不客气打断她。但即使如此，隔三岔五，她又提出这个话题，好像不经常说出来她就不痛快似的。

后来，我和一个同事相爱了。同事是我们老家的，人很帅，工作能力也强，就是他父母离异，他跟着父亲生活。本以为这次不远嫁了母亲会同意，哪知道她反对得也很厉害，说离异家庭的孩子性格上多少会有些缺陷。再说，到时候会没有人帮忙带小孩，我会很辛苦。我对她的这番说辞不以为然，但在相处中渐渐发现，那男孩子的性格太要强了，还有大男子主义。谈了一年，我们最终还是分手了。

得知这个结果，母亲又是欢天喜地，只差放鞭炮来庆祝了。

一年之后，我又谈了一个男朋友，他是老家附近的，我们因为兴趣结缘，自由恋爱了。母亲喜上眉梢，早早地认了亲家。他们老人之间互相走动，比亲戚还亲热。我们交往一段时间后，母亲就催促我们结婚。她说那男孩子面善，父母也是善良好相处之人，特别是我未来的婆婆，大方有礼，不拘小节，将来我和她生活在一起，肯定不会存在婆媳矛盾。老妈兴高采烈地给我筹备了丰厚的嫁妆。结婚这么多年，也正如母亲预料的那样，公婆待我很好，我们夫妻也恩爱如初，我生活得很幸福。

有时候回过头来想想，若不是母爱的羁绊，我可能不会这么幸福。我们认为的那些羁绊，都是因为爱与关怀，是呵护，母爱是谨慎的，她们生怕我们走弯路，受委屈。有这些爱的羁绊，我们是幸运的。